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Noradijumi skoleniem 

Pirms sakat pildit 1. dalu, noteikti izlasiet noradijumus un ieverojiet tos! 

Eksamena darba burtnTca ir 2 dalas. 

Pirmi daja 
• 	 Pirmaja dala ir 3 uzdevumi. Izpildes laiks ir 40 minutes. Saja laika nay atlauts iepazTties ar 

2. dalas jautajumiem. 
• 	 Uzdevumu atbildes jaatzTme tiesi darba burtnTca. Visi nepieciesamie apre~ini javeic darba 

burtnTca brivajas vietas. , 
• 	 Pec 40 minutem Jums izsniegs atbilzu lapu, kura no burtnTcas precTzi tam paredzetajas 

vietas japarraksta Jusu izveletas atbildes. Pec atbilzu lapas aizpiJdTsanas Jums japaliek, 
sezot sava vieta, un jagaida darba vadTtaja noradiJumi. 

Otri daJa 
• 	 Otraja dala ir 7 uzdevumi. Izpildeslaiks ir 150 minutes. 
• 	 Uzdevumu risinajumi un atbildes Jums jaraksta tiesi darba burtnTca tam paredzetaJa vieta. 

Neaizmirstiet paradTt apre~ina gaitu! 

2008 
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1. DAI.,.A 
1. uzdevums. (5 punkti) 

Vai apgalvojums ir pareizs? Apvelciet pareizo atbildi ar apliti! 


1. Kalijs daba sastopams tirradQu veida. Ja I Ne 

2. Kalcija karbonats ietilpst Latvija derTgo izrakteQu sastava. Ja Ne 

i 3. Etanolu izmanto medicTna. Ja Ne 

4. Fosfatus saturosie mazgasanas ITdzekli ir draudzTgi apkartejai videi. Ja . Ne 

5. Eksperimenti ar smacejosam gazveida vieJam ~Tmijas laboratorija obligati javeic 
velkmes skapT. Ja I Ne 

2. uzdevums. (25 punkti) 

Katram jautajumam ir tikai viena pareiza atbilde. Izvelieties pareizo atbildi un apvelciet ar apnti 

tas burtu! Nepieciesamajam darbibam izmantojiet lapas brTvas vietas! 


1. Kura elementa atoma kodola ir 28 protoni? 


A Si B Cr C Ni OF 


2. Kas ir daliQa X kodolreakcija X + ~D ~ iHe + cin? 

3. Cik energijas ITmegu ir oglekla atoma kodola elektronapvalka? 

A2 B4 C6 012 

4. Kurai vielai ir jonu kristalrezgis? 

AFe BKCI 

5. Kura dispersa sistema ir neviendabigs maisTjums? 

A Siapekia un skabekla mais~ums C Cukura s~Tdums QdenT 

B Zelta un sudrabasakausejums oAugu eUas un Qdens maisTjums 

6. Kura ~Tmiskaja savienojuma ir kovalenta il saite? 

A NaCI B C2H4 C CHCI3 

7. Cik gramus skabekla var izsl5Tdinat 10 kg Qdens 40°C temperatUra un 101,3 kPa spiediena, zinot, ka 
skabekla s~Tdiba sados apstaklos ir 0,03 grami 1000 9 Qdens? 

A 0,03 9 B 0,3 9 C 0,003 9 03,0 9 

8. Kurs no ~Tmiskajiem savienojumiem Qdens sl5Tduma nehidrolizejas? 


A Na2C03 B (CSH100S)o C KN03 D CH3COOCH3 
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9. Kura ~imiska elementa elektronegativitate ir vislielaka? 

AO BCa CK DC 

10. Kurs metals, atrodoties kontakta ar dzelzi, palenina dzelzs koroziju? 

A Pb B Au C Cu D Mg 

I 
I~ 

11. Ka var palielinat ~imiskas reakcijas Zn + 2HCI ---) ZnCI2+ H2 atrumu? 

A Cinka pulveri aizstajot ar lie lam cinka granulam 

8 Palielinot hlorOdeoraza masas dalu salsskabe 

C Izmantojot inhibitoru 

D Pazeminot temperatOru 

12. Kuru vielu laboratorija var iegot un uzkrat, izmantojot doto iekartu? 

Odens 

AHCI D NHa 

13. Kada ir vielas FeS04 . 7H20 molmasa? 


A 182 g/mol B 278 g/mol C 19152 g/mol D 1915,2 g/mol 


14. Kuram ~Tmisko reakciju veidam pieder parvertiba 

(YBra 	 .. V + HBr ?+ Br, 

A Savienosanas BApmaiQas C SadalTsanas D Aizvietosanas 

15. Ka sauc s~Tdumu, kura dota viela dotajos apstaklos vairs nes~Tst? 


A Nepiesatinats s~idums 8 Piesatinats s~idums C Koloidals s~idums D Ats~aidits s~idums 


16. Kura ~imiskaja savienojuma hlora oksidesanas pakape ir +3? 


A KCIOa 8 NaCI C HCrO 


17. 	 Kadas izmaiQas veicot, sistema CH2=CH2(g) + H20(g.) ~ C2H50H{g.) + Q ~miskais ITdzsvars 
parvietojas etanola rasanas virziena? . 

A Paaugstinot temperatoru C Pievienojot katalizatoru 

B Pazeminot spiedienu D Palielinot etena koncentraciju 

ISEC 	 Va.}l:l.u ie1a 2, Riga. LV-I050 
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18. Kurs no ~imiskajiem savienojumiem ir skabais sals? 

A Ca(HCOsh B HCOONa C (CuOHhC03 

19. KurS metals nereage ar metanskabi? 

A Fe 8 Cu CMg DZn 

20. KurS elements ir kompleksveidotajs savienojuma Ks[AI(OH)s]? 

AK 80 C~ DH 

21. Kads process norisinas pie katoda, elektrolizejot salu kausejumus? 

A Oksidesanas 8 HidroITze C Reducesanas o Disociacija 

22. Kuras vie las Odens s~idums labi vada elektrisko stravu? 

A CHsCH20H B CHsCOONa C CHaCHO 

23. Kura partika izmantojama produkta galvena sastavdala ir NaHCOa? 

A Eti~a esences B Dzeramas sodas C Augu elias o Kartupelu cietes 

24. Kura viela praktiski nes~ist Odeni? 

A KCI 	 B BaCI2 

25. 	 K§ mainas ties as ~imiskas reakcijas un pretreakcijas atrums (v) laika (t), sasniedzot Iidzsvara 
stavokli? 

Vk=v 	

V~ 
v 

I ... 
A 

"'t t C o t
B 
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3. uzdevums. (5 punkti) 
Katrai dotajai organisko savienojumu k/asei atrodiet vienu organiskas vie/as struktlirformu/as 
piemeru un ierakstiet tam atbilstoso burtu tabula! 

Organisko savienojumu klase Piemera burts 
1. Fenols 
2. AldehTds 
3. Esteris 
4. Spirts 
5. Aikens 

~-

I 

~crOH 

B 

If 
HC-C 

3 \ 

O-CH3D 

o 
. II 

H C-CH-C
3 2 \ 

HE F 

Pee darba vaditaja noradijuma ierakstiet vai atzimejiet izve/etas atbildes atbiliu lapa! 

Darbu var turpinat tikai pec darba vadTtaja noradijumiem! 

ISEC Vawu ie1a 2, RIga, LV-lOSO 
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2. DA~A 


1. uzdevums. (10 punkti) 
Pabeidziet dotos ~Tmisko reakciju vienadojumus! 

_C2HS + _02 -i> ........................ + ........................ 


1Zn(OHh + ........................ -i> Na2[Zn(OH4] 

)

Uzrakstiet jonu un saisinato jonu vienadojumu dotajam molekularajam reakciju vienadojumam! 
AICla + 3NaOH -i> AI(OHh + 3NaCI 

Dotajam saisinato jonu vienadojumam uzrakstiet vienu atbilstosu molekularo reakcijas vienadojumu un 
jonu vienadojumul 

Pb2+ + S2- _ PbS 

Virs katra ~Tmiska elementa simbola uzrakstiet sT elementa oksidesanas pakapi, sastadiet elektronu 
bilances vienadojumus un izlieciet koeficientus dotaja oksidesanas-reducesanas reakcijas vienadojuma! 

2. uzdevums. (6 punkti) 

Uzrakstiet divas izomeru struktOrformulas vielam, kuru molekulformula ir C3Hs02! 
 , 

) 

ISEC Va].r).u iela 2, Riga, LV-1050 
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Uzrakstiet dotajam struktClriormulam atbilstoso vielu nosaukumus! 

CH3 
H C-CH-CH-COOH 

3 I 2I 
HC-CH-C-CH NH2 

3 2 I 3 


CH3 


Uzrakstiet vielu struktClriormulas atbilstosi dotajiem vielu nosaukumiem! 

2,4-dimetilpentens-2 2-metilbutanols~1 

3. uzdevums. (12 punkti) 
Apre~iniet etanskabes (eti~skabes) molaro koncentraciju 400 ml s~Tduma, kas satur 6,0 gramus 
etanskabes! 

Apre~iniet, eik liels tilpums natrija hidroksTda s~Tduma, kura molara koncentracija ir 0,01 molll, japatere, 
lai neitralizetu 200 ml etanskabes s~iduma, kura molara koncentracija ir 0,02 mol/I! 

Uzrakstiet vienu piemeru, kur izmanto eti~skabi! 

Megene ieleja koncentretu eti~skabi un uzkarseja. IzdalTtos tvaikus aizdedzinaja. Uzrakstiet ~Tmiskas 
reakcijas vienadojumu, kas apraksta etj~skabes pilnigu sadegsanu! 

ISEC Va}:t;lU iela 2, Riga, LV-1050 
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Apre~iniet, eik liels tilpums (n.a.) gaisa nepieeiesams, lai pilnTgi sadedzinatu 24 gramus eti~skabes! 

4. uzdevums. (9 punkti) 
Skabeklis ir viena no gaisa sastopamajam gazem, kuru izmanto arT serskabes rOpnieeiskaja rafosana. 
Apre~iniet, cik lielu tilpumu (n.a.) ieoem 3,2 kg skabekla! 

Razojot serskabi no sera, realize vairakas ~Tmiskas parvertibas: skabeklis reage ar seru, veidojot 
sera(IV) oksTdu; sera(lV) oksids katalizatora klatbotne reage ar skabekli, veidojot sera(Vl) oksTdu; 
sera(VI) oksTds reage ar Odeni, veidojot serskabi. 

Uzrakstiet ~Tmisko reakeiju vienadojumus aprakstitajam ~Tmiskajam parvertTbam! 

Sastadiet ~Tmisko parvertTbu rindu, kas apraksta parvertTbas serskabes razosana no sera! 

Kurs no teksta aprakstTtajiem sera ~Tmiskajiem savienojumiem var bOt tikai oksidetajs? Uzrakstiet aT 
savienojuma ~Tmisko formulu! 

2007. gada a/s AGA Valmiera atklaja rOpnTeu, kura razo slapekli un skabekli. No ka saja rOpnTea razo 
skabekli? 

Uzrakstiet vienu piemeru, kur Latvija izmanto rupnieciski sarazoto skabekli! 

ISEC Varo,u iela 2, Riga, LV-1050 
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5. uzdevums. (11 punkti) 


Daba sastopams fosforTts, kura galvena sastavdala ir kalcija ortofosfats Cas(P04h. Apre~iniet, cik lielu 

masu kalcija ortofosfata satur 50 kg fosforita, kura Cas(P04h masas dala ir 30%! 

\ r 

Uzrakstiet nosaukumu organiskai vielai, kuras sastava dzivajos organismos sastopams ~imiskais 
elements fosforsl 

Fosforu no fosfatiem iegOst, tos reducejot elektriska loka krasnTs ar ogles un kvarca smilsu maisUumu: 


Cas(P04h + 5C + 3Si02 ~ 3CaSiOs + 2P + scot 

Apre~iniet, cik lielu masu fosfora var iegOt no 620 gramiem kalcija ortofosfata! 


Novertejiet fosfora razosanas ietekmi uz apkartejo vidi, ja reakcija radusies blakus produkti nonaks 
apkarteja vide! 

lesakiet, kur varetu izmantot vienu no fosfora raZosanas procesa blakus produktiem! 

Fosforam sadegot skabekli, var veidoties divi oksidi A un B. Oksida A fosfora masas dala ir 56,4%. 
Apre~iniet oksida A molekulformulu un uzrakstiet to! 

ISEC Va!t;lU iela 2, Riga, LV-1050 
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Fosforu sadedzina skabekla parakuma un iegOst oksidu B. Uzrakstiet ~imiskas reake;jas vienadojumu! 

Fosfora oksids B reage ar karstu Odeni. Kadi jon; bOs s~iduma, ja reakeijas produkts pilniba disoeies 
jonos? 

6. uzdevums. (6 punkti) 
Skolens sagema darba uzdevumu: no dota vara(lI) hlorida s~iduma, realizejot parvertibas 
CuCb ~ Cu(OHh Cu(N03b iegOst vara(lI) nitratu. Laboratorija ir pieejami sadi reagenti: 
NaOH s~Tdums, KOH s~Tdums, H2S04 s~idums, KN03 s~Tdums, HN03 s~Tdums. Izvelieties 
nepieeiesam.os reagentus un izplanojiet darba gaitu eksperimentam! Uzrakstiet pazimes, pee kuram 
vares spriest par notikuso parvertibu! 

Reagenti: 

Darba gaita: 
1. __________________________________________________________________ 

2. ______________________________________________________________________ 

1. parvertibas pazimes 

2. parvertibas pazTmes 

7. uzdevums. (11punkti) 
Paslaik pasaule pieprasTjums pee kumola ir 11 miljoni tonnu gada. So 

vielu izmanto ka izejvielu fenola un aeetona razosana un ka piedevu aviaeijas 
benzTnam. 

Kumols (izopropilbenzols) ir bezkrasaina viela ar raksturTgu benzola 
smarZu. Kumola kusanas temperatura ir -96 °C, virsanas temperatura 
152,4 °C, bet sis vielas blTvums ir 0,86 g/ml. ROpnieeTba kumolu iegOst, 
propemam reagejot ar benzolu fosforskabes klatbotne (200°C; 2,8-4,2 MPa). 

Kumolam reagejot ar skabekli (130°C; pH 8,5-10,5), rodas kumola 
hidroperoksTds. 

1942. gada latviesu izeelsmes zinatnieks R. Odris ar ITdzautoriem 
atklaja, ka kumola hidroperoksTdu serskabes s~Tduma klatbotne (60°C) var 
sas~elt par fenolu un aeetonu (propanonu). Fenola praktiskais iznakums ir 96% 
no teoretiski iespejama, to apre~inot pee patereta kumola daudzuma. 

Vai avarijas gadTjuma aizdegusos kumolu var dzest ar Odeni? Atbildi 
pamatojiet! 

Uzrakstiet ~Tmiskas reake;jas vienadojumu, kas apraksta parvertibu, kura 
norisinas ar kumolu lidmasTnas dzineja! 

H C-CH-CH'6 ' 

Kumols 

(izopropilbenzols) 

O-OH 
I 

HC-C-CH, 6 ' 

Kumola 

hidroperoksTds 

H C-C-CH 
3 II 

o 
Acetons 

(propanons) 
: 
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Uzrakstiet ~imiskas reakcijas vienadojumu, kas apraksta kumola iegOsanas procesu! 

Uzrakstiet ~imisko reakciju vienadojumus, kuri apraksta procesus, kuri norisinas, no kumola iegOstot 
fenolu un acetonu! 

ISEC ValJ;lu ielA 2, RIga, LV-lOSO 


